

# 共同构建人与自然生命共同体

——2021年生态文明贵阳国际论坛开幕式发言摘编

## 奋力在生态文明建设上出新绩

谌贻琴

习近平主席对生态文明建设高度重视,对生态文明贵阳国际论坛发展十分关心,先后两次向论坛发来贺信并对办好论坛作出重要指示。习近平主席的贺信和重要指示,站在人类文明发展的战略高度,深刻阐述了生态文明建设的中国方案,充分展现了建设生态文明的大国担当,有力彰显了推动构建人与自然生命共同体、人类命运共同体的大国风范,为各国凝聚共识、深化合作,走向生态文明新时代增添了强大信心,注入了强大动力。

在社会主义现代化国家建设新征程上,贵州将深入贯彻新发展理念,把优良生态文化传统与现代生态理念贯通起来,走向生态文明新时代,建设人与自然和谐共生的现代化。我们将致力于学习贯彻习近平生态文明思想,坚决践行绿色使命。我们将致力于推动经济高质量发展,加快壮大绿色经济。我们将致力于推进生态高效能治理,持续完善绿色制度。我们将致力于创造高品质生活,共同打造绿色家园。

(作者为贵州省委书记、省人大常委会主任)

## 携手推动清洁能源转型

阿娜·布尔纳比奇

借此机会我要指出,塞中关系现在处于历史最高水平。与此同时,我也坚信,两国在环境保护和绿色转型领域的全面合作,还有进一步深化的空间。

当代世界需要一种新的发展理念,这一发展理念有助于减少经济发展对化石燃料的依赖。中国在协调经济快速发展与环境保护之间取得的经验,对我们非常重要。

我们和中国在环境保护领域的合作十分密切,两国进一步加强和扩大合作的潜力巨大。我们与中国路桥集团签署了污水及固废处理项目设计和建设商务合同。整个“洁净塞尔维亚”项目的总价值约为30亿欧元,并将在塞尔维亚共和国约70个城市落地实施。

我们认为,这个项目正是塞中两国在环保领域合作的起点,我们坚信,唯有通过携手合作,才能推动清洁能源转型,才能应对气候变化的挑战。衷心祝愿塞中两国合作进一步全面发展,祝愿两国友谊历久弥坚。

(作者为塞尔维亚总理)

## 中国为构建地球家园贡献力量

波希瓦·图伊奥内托阿

近年来,中国在可持续发展、生态文明建设和生物多样性保护方面为国际社会作出了许多重要贡献。中国积极落实《联合国2030年可持续发展议程》,坚定履行《联合国气候变化框架公约》,大力开展生物多样性保护国际合作,明确了碳达峰和碳中和时间表,为构建美丽地球家园贡献力量。

中国高度重视生态文明建设,设立了4个国家生态文明试验区,从不同领域进行了积极探索,在利用政策、法律等推动生态文明建设方面取得丰富成果。这些做法值得每个负责的国家、机构和个人学习借鉴。

生态文明贵阳国际论坛自2009年创办以来,紧扣生态文明建设新理念、新论断、新方案,回应国际社会对生态文明领域热点焦点的共同关切,论坛也致力于推动生态文明与可持续发展的理念,探索相关实践,并促进了广泛的交流与务实合作。

(作者为汤加首相)

## 采取有力措施应对气候变化

洛朗·法比尤斯

本届生态文明贵阳国际论坛进行的各项讨论,将为不久后举行的世界自然保护大会、《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会奠定良好基础,为应对气候变化注入新动力,并推动生物多样性保护。

2015年,我有幸参与气候变化巴黎大会的筹备和主持事宜,大会达成了《巴黎协定》。自此以后,人们采取了许多积极的行动,也提高了对气候问题的意识,但当前总体的气候形势仍然很严峻。

生态文明贵阳国际论坛期间,大家将讨论许多解决方案,在讨论过程中,我们始终不要忘记气候变化是一个多边问题,要搁置分歧、形成合力。我们要牢牢记住,气候变暖 and 生物多样性是紧密相连的,环境问题是一个综合性问题。因此,我们既要明确目标,又要采取实际行动,在国际社会的协同努力下,采取迅速而有力的举措,推行各种绿色行动计划,切实执行《巴黎协定》,实现绿色发展。

(作者为法国宪法委员会主席)

## 共同守护地球这颗蓝色星球

吴江浩

生态文明贵阳国际论坛已成为全球生态文明建设领域的重要交流合作平台。本届论坛以“低碳转型、绿色发展——共同构建人与自然生命共同体”为主题,契合当今全球生态文明建设潮流,符合国际社会共同期待,为促进各国生态交流合作提供了重要的机遇。

中国高度重视生态文明建设,全面贯彻落实习近平生态文明思想,秉持和践行绿水青山就是金山银山理念,致力于打造人与自然生命共同体,是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

当前,世界百年未有之大变局与新冠肺炎疫情交织叠加,要以新发展理念为指引,加快形成绿色发展方式和生活方式,把一个清洁美丽的世界留给子孙后代。我们要维护多边主义,以国际法为基础,以公平正义为要旨,以有效行动为导向,建立公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,共同守护地球这颗蓝色星球。

(作者为外交部副部长助理)

## 构建新发展格局 推动高质量发展

唐登杰

“十四五”时期,中国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。我们将把减污降碳协同增效作为总抓手,抓住资源利用这个源头,抓住产业结构调整这个关键,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。

当前,我们正抓紧推进碳达峰、碳中和各项工作,包括大力构建绿色低碳循环发展的经济体系,大力发展风电、太阳能发电,严控煤电项目,加快建筑和交通领域低碳发展等。

地球是人类共同的家园,面对气候变化严峻挑战,国际社会需要携手努力,共同应对。我们将坚定不移推动碳达峰、碳中和目标实现,为推进全球生态文明建设作出应有贡献,与各方一道加快建设繁荣、清洁、美丽、和谱的地球家园。

(作者为国家发改委副主任)

## 加强环境保护需要携手同行

格罗兹基

这次生态文明贵阳国际论坛表明人们对地球现状的关切。我们都非常清楚,应对气候变化,需要大家在全球范围内采取行动。本届波兰共和国参议院设立了一个气候变化特别委员会,该委员会不仅参与分析政府行为,且能让生态领域的非政府组织畅所欲言,就实施项目提出有价值的意见。

我们欣喜地发现,每个国家都在加强环境保护工作,中国作为世界重要经济体之一,能够为人类生态安全的共同任务作出重要贡献。生态文明贵阳国际论坛将气候保护相关问题提升到国际层面进行讨论,且步伐一直不停歇,中国发出的这一信号是非常积极的。

从治理污染到绿色环保,这条道路我们应该携手同行,在每一个困难的阶段互帮互助。我们要在全球范围内拧成一股绳,相互支持,以尽快实现全球应对气候变化的目标。

(作者为波兰参议长)

## 促进经济社会全面绿色转型

孙金龙

中国生态文明建设和生态环境保护经历了不平凡的历程。尤其是党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,中国将生态文明建设摆在全局工作的突出位置,蓝天白云、清水绿岸明显增多,人民群众生态环境获得感显著增强。

当前,中国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。建设生态文明、推动绿色低碳发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。我们将坚持人与自然和谐共生,大力推动减污降碳协同增效,促进经济社会发展全面绿色转型,坚定走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。我们将秉持构建人类命运共同体理念,与国际社会携手同行,努力构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。

期待大家深入交流、共享经验,深化认识、凝聚合力,携手共创全球生态文明建设的美好未来。

(作者为生态环境部党组书记)

## 共建生态文明 实现可持续发展

诗琳通

在人类社会当前的发展阶段,我们更应该重视有机体之间的关系,以及有机体与自然环境之间的关系。我们应努力保护生物多样性,实现可持续发展。

各国人民都十分关心气候变化。这些变化是由车辆尾气、森林火灾以及垃圾焚烧等原因造成的。气候变化导致温度和降水等天气模式大范围变化,随着时间累积,这会影响我们的健康。

目前,泰国政府推出一项政策,即生物循环绿色经济,旨在推广重复利用、循环利用,减少使用化学品,保护生态环境。

世间万物都是互联互通的,现在是文明拥抱生态的最佳时机,我们应该提倡这一理念,使生态文明成为全球文明。本届论坛为我们携手共建生态文明提供了很好的机会。

(作者为泰国公主)

## 共同推进低碳转型绿色发展

王宏

党的十八大以来,我国将生态文明建设纳入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,取得了历史性成就。

近年来,自然资源部深入贯彻落实习近平生态文明思想,不断完善节约资源和保护环境的制度机制和政策措施。一是加快建立国土空间规划体系,优化国土空间开发保护格局。二是推动自然资源节约集约利用,提高土地、矿产、海洋等资源利用效率。三是大力开展生态保护和修复,会同有关部门编制实施重要生态系统保护修复重大工程规划。四是积极应对全球气候变化,落实国家碳达峰、碳中和重大部署。

我们希望与各国和国际组织在自然资源管理、生态系统保护修复方面,加强合作、分享成果、交流互鉴,为实现低碳转型、绿色发展的共同目标作出不懈努力。

(作者为自然资源部副部长、国家海洋局局长)

## 降低碳排放 守护美丽家园

卢伯特·宾萨尔·潘加伊丹

今年是中国共产党建党100周年,这段了不起的历程见证了中国的开拓创新。

中国如期打赢脱贫攻坚战,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,脱贫规模在人类历史上前所未有。中国的专利申请量居于世界首位,中国的基础设施建设走在世界前列,在科技等领域中国也取得了巨大成就。

印度尼西亚致力于降低碳排放,计划在2030年前实现减排45%的目标,争取到2060年实现零排放。印度尼西亚是煤炭生产大国,我们计划在2023年甚至更早时间,将不再新建燃煤发电厂。我们还做了许多其他方面的重要工作,包括医疗设备生产、生物技术改进,通过多方合作治理塑料废弃物等,努力共同守护美丽家园。

(作者为印度尼西亚总统特使、对华合作牵头人、海洋与投资统筹部长)

## 树立“地球未来人类共担”意识

让-皮埃尔·拉法兰

今年将在中国云南省昆明市召开《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,在英国格拉斯哥召开《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会,在法国马赛召开世界自然保护大会,我谨就各位齐心协力筹备一系列生态文明领域的重大活动致以诚挚的谢意。

经过一系列讨论,我们就保护地球、保护生物多样性,最重要的是保护人类的未来等问题达成共识,这是我们共同的地球,必须携手捍卫。我们也要认识到,当今世界应当建立共识、加强合作、减少分歧。如今,包括中国在内的世界各国,都认为保护地球势在必行,因为保护地球就是在保护人类。无论我们来自哪个国家,保护地球生态是共同的责任,我们要树立“地球未来人类共担”的意识,主动选择寻求合作之路。

(作者为法国前总理)

## 为建设美丽中国贡献福建力量

王宁

近年来,贵州坚守生态保护红线,不断推进现代环境治理体系建设,用生态“绿色”描绘发展“底色”,生态文明建设取得了显著成效。这些富有创造性的经验做法值得我们学习借鉴。

福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和践行地。习近平总书记任福建工作期间,前瞻性地作出生态省建设的战略决策。20多年来,我们持之以恒、久久为功,推动经济社会发展全面绿色转型,实现生态“高颜值”和经济发展“高素质”的有机统一。我们大力实施蓝天、绿水、净土、碧海四大工程,着力创新生态文明体制机制,39项改革经验向全国推广;坚持绿水青山就是金山银山的理念,推出“福林贷”“生态银行”等创新举措。

我们将在更高起点上深化生态省建设,为建设美丽中国贡献福建力量。

(作者为福建省委副书记、省长)

## 确保实现应对全球气候变化目标

阿洛克·夏尔马

我们应借助《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会,助力全球走上减排之路。同时,要采取清洁能源转型等具体行动,确保应对全球气候变化目标成为现实。我们希望与中国携手努力,通过《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会和《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,推动在2021年启动修复自然、保护珍贵地球等相关行动。

中国的行动对于全球至关重要。中国在可再生能源领域的投资已超其他国家,可再生能源占世界总量约1/3,这为向清洁能源转型奠定基础。我们希望在防止森林滥伐和清洁能源转型等领域与中国加强合作。

(作者为《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会主席,英国国会议员,英国前商业、能源和产业战略大臣)

## 将可持续发展的家园留给后代

西雅尔多·彼得

尽管面临新冠肺炎疫情的挑战,但今年的生态文明贵阳国际论坛依然顺利举行,这让我感到非常高兴。

匈牙利是欧盟第一批加入《巴黎协定》的国家之一,如果把匈牙利目前的二氧化碳排放量与1990年比较,就会发现总量减少了32%。我们把环境保护当作本届匈牙利政府最重要的职责之一,致力于将一个可持续发展的家园留给后代。与此同时,我们也很看重竞争力,我们深信竞争力和环境保护这两者应当齐头并进,缺一不可,我们必须寻找平衡的方法。

匈牙利高度重视水资源保护,重视可持续发展的水资源管理战略。匈牙利将与中国及其他国际伙伴一道努力,以实现可持续发展为目标,加强生态环境保护。

(作者为匈牙利外交部长)

## 蓝天白云常见 生态环境改善

章新胜

本届生态文明贵阳国际论坛以“低碳转型、绿色发展——共同构建人与自然生命共同体”为主题,汇聚了国际社会对生态文明建设和可持续发展所关注的重点和焦点问题。

中国把生态文明建设提升到国家战略全局高度来认识,把节约资源和保护环境确立为基本国策,把可持续发展确立为国家战略,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作。在中国大地上,蓝天白云日益常见,绿色版图不断扩展,绿色经济加快发展,能源消耗不断降低,城乡环境更加宜居,在经济快速发展的同时,实现了生态环境质量同步改善、日益优良。

(作者为生态文明贵阳国际论坛秘书长、世界自然保护联盟总裁兼理事会主席)

(发言摘编由本报记者程焕、苏滨根据发言顺序整理)